

PPMG  
凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号

CN 32-0104

邮发代号

27-67

主办

凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址  
南京市洪武北路55号置地广场  
邮编  
210005  
网址  
现代快报网 www.xdcb.net  
传真  
025-84783504  
24小时新闻热线  
025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-84783501

今日总值班

王磊

头版责编

王娟

版式总监

沈明

零售价每份1.5元

# 国家主席习近平签署主席令 授予15人国家勋章和国家荣誉称号

新华社北京9月13日电 国家主席习近平13日签署主席令,根据十四届全国人大常委会第十一次会议13日上午表决通过的全国人大常委会关于在中华人民共和国成立七十五周年之际授予国家勋章和国

家荣誉称号的决定,授予15人国家勋章、国家荣誉称号。

根据主席令,授予王永志、王振义、李振声、黄宗德“共和国勋章”。

授予迪尔玛·罗塞芙(女,巴西)“友谊勋章”。

授予王小谟、赵忠贤“人民科学家”国家荣誉称号;授予巴依卡·凯力迪别克(塔吉克族)“人民卫士”国家荣誉称号;授予田华(女)“人民艺术家”国家荣誉称号;授予许振超“人民工匠”国家荣誉称号;授予张

晋藩、黄大年“人民教育家”国家荣誉称号;授予路生梅(女)“人民医护人员”国家荣誉称号;授予张卓元“经济研究杰出贡献者”国家荣誉称号;授予张燮林“体育工作杰出贡献者”国家荣誉称号。

## 十四届全国人大常委会第十一次会议在京闭幕 表决通过新修订的国防教育法

新华社北京9月13日电 十四届全国人大常委会第十一次会议13日上午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决,通过了新修订的国防教育法、关于修改统计法的决定、全国人大常委会关于在中华人民共和国成立七十五周年之际授予国家勋章和国家荣誉称号的决定;决定免去唐仁健的农业农村部副部长职务,任命韩俊为农业农村部副部长。国家主席习近平分别签署第30、31、32、33号主席令。赵乐际委员长主持闭幕会。

常委会组成人员164人出席会议,出席人数符合法定人数。

会议表决通过了全国人大常委会关于实施渐进式延迟法定退休年龄的决定。

会议表决通过了全国人大常委会关于批准《关于修改一九九三年一月十四日签订的〈中华人民共

和国和哈萨克斯坦共和国关于民事和刑事司法协助的条约〉的议定书〉的决定,关于批准《中华人民共和国和乌拉圭东岸共和国关于刑事司法协助的条约〉的决定,关于批准《中华人民共和国和越南社会主义共和国关于移管被判刑人的条约〉的决定。

会议表决通过了全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。

会议表决通过了全国人大常委会批准任命中国人民解放军选举委员会委员的名单。

会议经表决,任命景俊海为全国人大教育科学文化卫生委员会副主任委员。

会议经表决,免去陈国庆的最高人民检察院副检察长、检察委员会委员职务。

会议还表决通过了其他任免

案。

全国人大常委会副秘书长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔,秘书长刘奇出席会议。

国务院副总理刘国中,最高人民法院院长张军,最高人民检察院检察长应勇,国家监察委员会负责同志,全国人大各专门委员会成员,各省区市人大常委会负责同志,部分副省级城市人大常委会主要负责同志,部分全国人大代表,有关部门负责同志等列席会议。

闭幕会后,十四届全国人大常委会举行第十二讲专题讲座,赵乐际委员长主持。全国政协副主席、中央改革办分管日常工作的副主任穆虹作了题为《深入学习贯彻党的二十届三中全会精神 扎实推动〈决定〉部署改革任务落实》的讲座。

## 慢阻肺病纳入国家 基本公共卫生服务项目

国家卫生健康委、财政部、国家中医药局、国家疾控局13日发布了《关于做好2024年基本公共卫生服务工作的通知》。与往年比,2024年基本公共卫生服务进一步丰富服务内容。在基本公共卫生服务原有高血压、糖尿病两种慢性病患者健康服务基础上,新增慢性阻塞性肺疾病患者健康服务。慢阻肺病纳入第三种国家基本公共卫生服务的慢性病服务的同时,为指导各地规范开展慢阻肺病患者健康服务,国家卫生健康委配套发布了《慢性阻塞性肺疾病患者健康服务规范(试行)》。

《服务规范》明确了服务对象为辖区内35岁及以上常住居民中慢阻肺病患者,服务内容包括建档、随访评估和分类干预、健康检查等,同时为方便各地开展服务,确保服务质量,明确了分类随访服务流程、服务要求、评价指标等。

据央视新闻

## 热议

### 列车乘务员文身 缘何引发争议

近日,网上有视频反映“列车乘务员疑似手臂有文身”。9月13日,上海铁路局合肥客运段官微回应:该列车乘务员确系我单位职工,其行为不符合《铁路客运服务质量规范》中“列车工作人员身体外露部位无文身”的要求。对此,我们对列车乘务员等责任人进行了批评教育、追責考核。

列车乘务员手臂露出文身引发网友热议,大多数人感觉不可思议——有文身的人不应该从事列车员职业。也有网友认为,人的好坏不能以“是否有文身”来评判。

有无文身当然不是判断一个人品德好坏的依据。然而,社会对文身的看法比较负面。鉴于此,国家对于一些行业、一些岗位做出了“文身禁令”,比如警察、教师、军人、列车乘务员等。因为这些服务人员文身,不符合公众的要求与期望。在笔者看来,所有穿着制服的国家人员或其他公职人员,都不应文身。

《铁路客运服务质量规范》中明确规定,列车工作人员身体外露部位不得有文身。所以,铁路部门在招录乘务员时,若应聘者有文身,会被要求清除,否则就一票否决。另外,招进乘务员队伍之后,在日常的管理中,铁路部门也要求乘务员不要文。文身是成年公民的个人自由。但是,作为成年人必须为自己的行为负责,文身属于某些职业的禁忌,你文身了,就会被禁止入内。何去何从,自己把握。

河南 黄齐超

# 适应经济社会发展需要稳妥推进延迟退休

13日,十四届全国人大常委会第十一次会议表决通过关于实施渐进式延迟法定退休年龄的决定,并向社会公布。渐进式延迟退休,是党中央基于当前经济社会发展需要和人口形势变化所作出的重大决策部署,有利于积极应对人口老龄化挑战,加强人力资源开发利用,推动以人口高质量发展支撑中国式现代化。

推动延迟退休改革,建立与我国经济社会发展相适应的退休年龄制度,十分重要和必要。一方面,生活水平提高、医疗技术进步,我国人均预期寿命大幅提高;受教育年限增加,劳动者参加工作的时间推后、工作时间缩短,需要提升人力资源开发利用效率。另一方面,我国劳动力年龄结构发生重大转变,60岁以上老年人数量逐渐提升,16至59岁的劳动年龄人口有所下降,人数上“一升一降”的变化需要增加全社会劳动力有效供给。除此之外,一些达到法定退休年龄的劳动者在充分考虑自己身心状况的前提下,有

当前,尤其需要加强宣传解读,讲清讲透改革的基本原则、主要内容及配套措施,让人民群众全面准确理解

意愿、有能力、有条件选择继续工作,他们的多样化诉求需要得到满足。基于上述现实情况,现行法定退休年龄70多年来仍未作出相应改动,已经难以适应当前经济社会发展的新形势新需求。

我们党始终坚持改革的办法应对发展中的问题。从党的十八届三中全会提出,到党的二十大报告明确部署,再到党的二十届三中全会突出“按照自愿、弹性原则”,要求“稳妥有序推进渐进式延迟法定退休年龄改革”,党中央对改革的要求不断明确,顶层设计不断完善。相关部门认真听取社会多方面意见建议,深入研究、反复论证、精细测算,设计多种方案并进行细致对比研判,开展专题论证,不断提高决策的科学性。聚焦群众希望退休年龄弹性设置的集中反映,以及在就业、社保、权益保障、养

老托育等方面的突出关切,改革集思广益,最大程度将人民群众的诉求和建议吸收到具体举措中。

改革必须始终立足国情。此次改革,男职工的法定退休年龄由原60周岁逐步提高至63周岁,女职工的法定退休年龄由原50、55周岁逐步提高至55、58周岁,与现行法定退休年龄相比,分别提高了3岁、5岁与3岁。这样的安排,既适应了当下我国经济社会发展面临的新形势新需求,也与我国人均预期寿命和平均受教育年限提高相匹配。同时,改革在推进节奏上采取渐进式的方式,实施周期长、节奏总体平缓,有利于平稳有序推进。

个人的诉求点也是改革的关注点。延迟退休改革不搞“一刀切”,在充分体现“自愿”“弹性”原则的基础上,让人民群众能够根据自身情

况,在一定幅度内选择退休时间。延迟退休改革也没有搞“齐步走”,而是根据不同群体有所区别,并与我国现行法定退休年龄相衔接。延迟退休改革也不是“单兵突进”,而是与青年就业、劳动者权益保障、养老托育服务等配套措施统筹谋划、协调推进。只有通过具体改革举措满足不同年龄群体、不同职业群体、不同岗位群体的多元化诉求,改革才具有可行性、可操作性。

改革贵在落地落实落细。延迟退休事关亿万人民切身利益。当前,尤其需要加强宣传解读,讲清讲透改革的基本原则、主要内容及配套措施,让人民群众全面准确理解。同时,也要聚焦重点难点,及时研究解决职工和用人单位办理退休相关业务可能遇到的困难和问题,做好养老服务、灵活就业人员和新业态从业人员权益保障等工作。将目标具体化,将部署明确化,才能推动改革不断走深走实,更好保障人民群众权益。

据新华社

## 我说 以真诚致敬温润团圆“缺憾”

一年一度的中秋佳节即将来临。相信,那些为了生活而远离家乡拼搏奋斗的朋友们,那些因为工作繁忙、家务缠身而难以抽身看望父母的伙伴们,那些为了美好前程而求学在外的同学们,都在翘首以待,时刻想着奔向家的方向。

中秋,固然在团聚。人到,情意更要到,才会让团圆成为圆满。中秋,是乡愁和亲情交错的日子。归家的朋友们,用自己或独特、或朴素、或精准地表达,把孝道带给父

母、情意带给家人,便能让那份甜意冲淡掉缕缕歉意、滋生出融融暖意。

月有阴晴圆缺。别忘了,那份缺憾,也在那些服务和守护亿万家庭和美团圆的节日奋斗者的心里。没有他们的分离,就难有南来北往的那一份份圆满。坚守岗位服务人民的警察同志们,节日守护人民健康的“白衣天使”们,轮班工作的列车员们,依然清晨发车的公交司机们,保障节日供应的超市售货员们……他们不仅仅是为了诗和远

方奋力打拼,更是为了岗位上的责任坚守。归途自问之时,亦是油然而生敬之始。正是他们节日里的负重前行,才为更多人回家团聚创造了条件、提供了保障;也正是他们节日里的辛勤劳动,才为城市发展、国家建设注入持续不断的前进动力。

中华文明之所以源远流长、赓续绵延,很重要一方面就是民族精神、文化基因将大家串联在一起,成为一个团结不可分离的部分。正是如此,我们每个人不仅要有家庭“小

团圆”的情意,也不能少了家国“大团圆”的情怀。期待奔赴家乡、外出游玩、归岗途中的同胞们,能够看得到节日的奋斗者的默默奉献,对他们多几分体谅和尊重,给他们多一些点赞和理解。如此种种“大团圆”情怀的温润,皆是节日的特殊的感动和别样风景。

团圆,是感动和情意,也是情怀和善念,更是砥砺向前的凝聚力和正能量。莫忘向中秋佳节的奋斗者们致敬!

镇江 陈孝斌

现代快报旗下媒体原创内容著作权,均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益,制止非法转载行为,声明如下:

1 任何单位或个人,在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的,必须事先取得书面授权;2 本报欢迎合作,但对侵犯本报著作权权益的违法行为,将采取一切合法措施,追究行为人的侵权责任;

3 欢迎读者提供侵权线索:法律顾问曹骏律师(025-84728578);版权合作:快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师